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Vastuuseen puheestaan.
(T rue translation filed with the Postm aster 

at Astoria, Ore.. Sept. 21, 1918, %s requered 
by section 19 of the Act of Oct. 6th. 1917) 

Laivaveistämön työläinen Her­
man W. Tietze vangittiin täällä 
t. k. 17 p. neljän työkumppanin­
sa W illiam Johnsonin. A. V. 
Mollerin, William ja George 
Neusehausin todistusten johdos­
ta. U. S. komissioneri McKay 
passitti miehen Tacomaan, kos­
ka ei voinut saada $2.CW ta­
kuuta. Siellä joutuu T. liittohal­
lituksen oikeuteen. — Todistajat 
kertoivat miehen useita kertoja 
sanoneen että Saksa voi tapella 
15 vuotta ja kun amerikalaiset 
ovat siellä ( Ranskassa) tapelleet 
pari vuotta, niin tulevat kotiin 
kuin koirat häntä jalkain välissä.

OSASTOJEN RAHASTONHOITAJILLE.
Kun lähetätte Toveriin suorituksia osaston­

ne osuudesta Toverin osakemaksuihin, niin osa­
kekirjaa ei lähetetä jokaisesta erästä, vaan kas- 
sakuitti lähetetään joka maksusta ja kun koko 
osuus on suoritettu, sitten lähetetään osakekir­
jat. Tämä toimenpide siksi, että koko osaston 
osuus tulee yhteen osakekirjaan joka on helpom­
pi säilyttää ja vähentää työtä täällä, sekä osas­
toissa on niitä helpompi käsitellä.

Nykyisin kun postinkulku on tavallista keh­
nompaa, jos rahalähetvksistänne ei kohtuullisen 
ajan kuluessa saavu konttoristamme kuittia, 
niin pyydämme siitä meille ilmoittamaan, että 
voimme katsoa ylös. Yleensä rahalähetykset on 
paras tehdä ostamalla posti money orderin, jollei 
osastollanne ole checki-tiliä pankissa, että voi ¡Myöskin todistettiin Ikinen sano- 
eheckillä maksun suorittaa.

Toveruudella,
LIIKKEENHOITAJA.

rä ise s ti  m itä työväen hallitu s on 
saanu t a ikaan  ja  m inkälaisia vas­
tuksia  sillä  on o llu t voitettavana. 
Tov. Lenin selostaa, e ttä

Sallis- j a  valtio jä rjestö ille  se on sel­
lainen so takassa joka avaa  m ahdol­
lisuuden laajaperäiselle  Järjestäm is- 

sosialistlt opetus- ja propagandatyölle m itä kos­
kaan ennen olemme tehneet. Sen 
tähden sitä  tulisi jokaisen jäsenen 
kannattaa . Siitä puhuttiin  puolueen 

ja  suositeltiin  sitä

jo tka  puhuvat tehokkuudesta, jä rjes  
tym isestä , tie tee llises tä  asiain  joh­
d o lta , y h te ise s ti  hyvästä y. m. ovat 
todellakin , kun heidän käsissään o a j konferenssissa 
o llut vallanoh ja t, työskennelleet kai siellä.
kin vo in tinsa  m ukaan järjestyksen  i Kuudennen pykälän A kohta, jos- 
ja  yleisen hyvinvoinnin palauttam i-j sa m äärite llään  yhden dollarin si- 
seksi. säänkirjo tusm akso  jokaiselta  uudet

Täm ä k irjanen  olisi saatava leve- ta jäseneltä , on yhtä tärkeä. Nyky! 
neniään am erikalaisen  väestön kes- set puolueen jäsenet ovat m aksaneet 
kuuteen . O sastojen olisi tila ttava  ei-jäsenten kasvatuksesta  ta rp eek s’ 
s itä  joku m äärä ja  jae ttav a  ajattele- kauvan. Maksakoon jokainen uusi 
vam m alle väestölle. S u o m e n k ie lis e jä se n  takasin  puolueelle yhden dol 
nä  on sXma k irjo itu s ju laistu  kai- larin  siitä  e ttä  puolue on kääntänyt 
k issa puoluelehdissiim m e. hänet. N äistä sisäänkirjotusm aksuis-
S. S. Jä rje s tö n  ja Puolueen sään tö jä  ta  saadut rah a t tekevät jokaisen

A inoastaan  pienem pi m äärä osas-j puoluekoneiston osan elinvoimaisek- 
to ja  on vielä tilannu t S. S. Jä rje stö n äs i. O sastot saavat varoja, kaunti- 
k o rja ttu ja  sään tö jä  ja  kansallispuo i ja  kaupunk ijärjestö t saavat varoja 
lueen sään tö jä, jo tka on painettu  y li-! ja  v a ltio jä rjes tö t saavat varoja. Uu­
deksi k irjaseksi. Joudu ttakaapas ti rJ jäsen näin m aksaa vaan om asta 
lauksianne. H inta 5 sen ttiä  kpl. | opetuksestaan. H eite tään  pois pe- 
»4 .50 sa ta  kpl. lastusarm eljam ainen  kolehdinkeräys-

Sosialistipuolueen O hjelm aa ¡tapa. Ä änestäkää sisäänkirjotusm ak-
Sosialistipuolueen ohjelm aa on vie- • gun perim isen puolesta.

lä  saatavana. Se on kaikin puolin 
sopiva ja “turvallinen" lehtinen le­
v ittää  vaalin aikana. H in ta  45 sen t­
tiä  sata , $4 tuhat kpl. T ilataan  osot- 
tee lla : Finnish Federation , 803

neen, että jos Amerika ottaa hä­
net armeijaan, niin se tapahtuu 
kuolleena, sillä elävänä häntä ei 
milloinkaan sinne saada, sekä et­
tä kaiseri on tnids ja Amerika ei 
voi kurittaa Saksaa 15 vuotena.

Tietze <»n 40 vuotias, syntynyt 
Hanoverissa Saksassa amerika- 
laisistä vanhemmista.

Toisia vangitsemisia. Herman 
Peterson ja Adolf Axelson, suo­
malaisia, ovat myös joutuneet 
U. S. komissionerin tutkittavak­
si, kun löivät registeerauksen lai­
min. Peterson vakuutti ettei 
ymmärtänyt koko vaatimusta * 
Axelson sanoi olleensa sinä päi­
vänä sairaana. Kumpikin joutuu 
asiastaan Tacomaan liittohalli­
tuksen oikeuteen.

Turhastapa suuttui. Edellises­
sä kirjeessä kerrotun verinäytel- 
män syyksi mainitaan se, että 
muukalainen oli kertonut suuta­
ri Epsonille olevansa kovassa ra­
hapulassa ja vaatinut E. osta­
maan kellon hänelle. Kun E. 
kieltäytyi teki meksikolainen sa­
man vaatimuksen eräälle toiselle 
miehelle. Kun tämäkin kieltäy­
tyi, sieppasi meksikolainen 6 
tuumaa pitkän metsästyspuukon 
ia työnsi sen suutarin vatsaan

Madison St.. Chicago, UI.
Näyttämöliittoäänectys hyväksytty
S. S. Jä rje stö n  toim eenpanevan 

kom itean y leisäänestys: “E ttä  jä r je s  Jä se n m ä ärä , 
tön keskusvirastoon, e rity isenä  ala-j mniuAM  
järjestönä , peruste taan  koko m a a ta 1 M L ONAN 
käsittäv ä  näyttäm öliitto . jä rjes tö n

E. Bergner, puheenjohtaja.
H. O. Forsberg, kirjuri.

200 jäsen tä  hyvässä jäsenyydessä.
O sastojen jo tka kannattava t tä tä

W .; v leisäänestysehdotusta. on i l m o t e t t a - 1 ............. ...  - , •
| va siitä keskusvirastoon ennen m ar-! • uutari el.ui Mela, joskin perin 
raskuun 14 päivää. Ilm otuksen mu j
kana on m ain ittava osaston tarkka

ala-

toim eenpanevau kom itean kontrollin j -. 
ja  m äärääm isvallan  a la isena” , on tu l­
lut hyväksyttyä 2257 äänen enem ­
m istöllä. Ehdotuksen puolesta on 
an n e ttu  2624 ään tä  ja  sitä  vastaan 
367 ään tä .

E psim äisessä  toim eenpanevan ko­
m itean kokouksessa o ttaa  kom itea 
liiton alkuvalm istelu t käsite ltäv äk ­
seen.

Muutosehdotus kansallisperuslakiin.
E hdo ttanu t 9 :nen  Wardin osasto 

. Chicagossa, 111.:
“ K ansa llisperu sla in .X  luvun 6 py­

kä lä  ehdo te taan  m uutettavaksi näin 
kuuluvaksi:

Pykälä 6. Y altiokom iteat m aksa 
vat kansallisv irastoon  kym m enen 
sen ttiä  kuukaudessa jokaista  heidän 
valtiossaan  ta i territo rissaan  hyväs­
sä  jäseny.vdessäolevaa jäsen tä  kohti.
ja  valtiokom ltean verot kohotetaan 
sen m ukaisesti. Siinä tapauksessa  
jos täm ä korjaus hyväksytään, kan- 
sa lllsv irasto  lakkaa kerääm ästä  va» 
lita is te lu rahastoa  vaalien aikana, jä t  
täen  sen teh tävän  valtio- ja  paikal­
lisjärjestö ille .

Pykälä 6 A. Jokainen henkilön yli 
tyessään  jäseneksi sosialistipuoluee- 
seen. on m aksettava jäsenhakem uk­
sensa m ukana sisäänkirjo tusm aksoa 
yksi dollari. Täm ä el kum m inkaan 

's ä  sellainen on; kaksikym m entäviisi 
koske jäseneksi pyrkiviä naisia. Si 
sään k irjo tu srah a  jae taan  seu raavasti:
K aksikym m entäviisi sen ttiä  m enee 
sille osastolle johon henkilö pyrkii 
jäseneksi: kaksikym m entäviisi se n t­
tiä  kaupungin keskuskom itealle, mis 
sä sellainen on olem assa ja kaksi­
kym m entäviisi sen ttiä  va ltio jä rje s­
tölle. M issä on olem assa kaupungin 
keskuskom itea, m utta ei kauntin  kes­
kuskom iteaa, m enee sisäänkirjo tus- 
rah as ta  osasto lle  viisikym m entä sen t­
tiä, kaksikym m entäviisi sen ttiä  kau­
pungin keskuskom itealle ja k ak si­
kym m entäviisi sen ttiä  valtio järjestö l 
le. M issä kauntin  keskuskom itea on 
olem assa, m utta  ei kaupungin kes­
kuskom iteoita. viisikym m entä se n t­
tiä  m enee osastolle, kaksikym m entä­
viisi sen ttiä  kauntikom itealle  ja kak 
sikym m entäviisi sen ttiä  va ltio järjes­
tölle. M issä kaunti- ja  kaupunkien 
keskuskom iteoita ei ole olem assa, 
m enee seitsem änkym m entä viisi sen t­
tiä  osasto lle  ja kaksikym m entäviisi 
sen ttiä  valtio järjestö lle . Valtioviras- 
ton on valm iste ttava sis<änkirjotus 
m erkkejä  ja  m yytävä n iitä  asian ­
om aisille jä rjestö ille  kahdellakymme- 
nelläviidellä  sen tillä  kappale.

Perustelut:
Täm än korjauksen  m ukaan tulisi

jäsenvero jen  h in ta  nousem aan kym -. 
m eneen sen ttiin  jäsen tä  kohti. Se 
el m uuta m iehen ja  vaimon k ä y ttä ­
m ien kaksoisverom erkklen hintaa.*
Se k ak sin k e rta is tu ttaa  kansallis- ja 
valtio iiirjestö jen  tu le ja . Se tekee 
m ahdolliseksi voim aperäisen jä r je s tä ­
mis- ja  k iihotustyön yli m aan. Se 
tekee m ahdolliseksi kansallisv irasto l-; 
le lak k au ttaa  vaalita iste lu rahaston  
keräyksen, jä ttä e n  sen valtio- ja pai­
kallisjärjestö ille . Se en tarpeellinen  . . . .  . . . .  ,
sot&si;äd ?. se tekee mahdoiiis ksi mainitkaa e ttä  olette
s siaPstisen  työn tekem isen kaikel '
la isten  tilan teiden  vallitessa ja voi . n ä h n e e t  i l m o t l l k s e n  TO - 
m aperäisen sosia listisen  liikkeen ke j 
liittäm isen A m erikassa. Kym m enen •
sen ttiä  on pieni raha  jäsenelle. Kan V© VlSSi*.

MARKAN KERÄYS.
Kaikille osastoille on lähetetty  mil­

joonan m a-kan keräykseen k iertok ir 
je itä  ja k erä ysl Istoja. Jos on jo ita  j 
kin osastoja, jo tka eivät ole saaneet J 
niitä, pyydetään ilm ottam aan siitä j 
keskusvirastoon ja sieltä  lä h e te tä ä n ' 
uusia. Myöskin jos joillakin paikka 
kunnilla halu taan  saada lisää keräys- 
listoin, pyydetään ilm ottam aan siltä

Jo tku t osasto t ovat paljoksuneet 
heidän osalle tu levaa osuutta  tuosta 
m iljoonan m arkan keräyksestä. On 
o te ttav a  huomioon e ttä  miljoona 
m arkkaa on sen tään  iso summ a ra 
haa ja  se voipi näy ttää  isolta ja  me! 
kein m ahdottom altakin  koota, m utta 
sitä  se ei kuitenkifan ole. Onhan 
keräyksellä  alkaa. Jokaisella  paik­
kakunnalla  peruste ttakoon erity isiä  
m iljoonan m arkan klubeja, joihin jä 
senet m aksavat dollarin kuukaudes­
sa jäsenm aksua ja  kahdeksassato ista  
kuukaudessa tuo osaston osalle tule 
va osa on suorite ttu  ja parissa vuo 
dessa on järjestöm m e aivan helposti 
saanut tuon m iljoonan m arkkaa ko 
koon tälläk in  lailla. M ahdollisesti 
voimme vielä keksiä m uitakin tehok 
kaita  keinoja. Y leisellä keräyksellä 
eli listoilla ei ole ta rko tuskaan  saa 
da niin paljoa. M uihin keinoihin on 
luottam inen.

Klubien perustam issuunnite lm a on 
tehokkain k a ik ilta  keinoista. Dolla 
ri kuukaudessa on pieni raha jä se ­
nille. M onta ke rtaa  se tuh la taan  ta r  
neettom astik in  . M aksam alla sen tä 
hän m iljoonan n .arkan  rahastoon au 
te taan  omaa asiaam m e eteenpäin. Ei 
kä ole ra jo ite ttava  keräystä  jä r je s ­
tömme jäsenistön  keskuuteen ainoas­
taan . Ulkopuolella järjestöäm m e on 
paljon henkilö itä jo tka ovat m yötä­
tunto isia  Suomen työväestöin ta is te ­
lulle. Heille on anne ttava  tilaisuus 
oikein konkreettisesti osottaa m yötä­
tuntoansa.

Osansa suorittaneita.
P ää ttäen  siitä  innostuksesta  millä 

täm ä keräyssuunnitelm a on kaikkial 
la vastaano te ttu , saadaan tu ^  summa 
piankin kokoon. Puoluelehden pals­
toilla to im itusk irjo tuksissa  ja  paik- 
kaknn tak irje issä  puhutaan voim ak­
kaasti asian puolesta. K eskusviras­
toon saapuu innostav ia  k irje itä  ja 
ilm otuksia kuinka on ryhdytty  ripe­
ästi toim een. Jokainen  piiri on ko­
ko sydäm ellään m ukana tässä.

Tähän asti ovat seu raavat yksi­
ty iset henkilö t suorittaneet osansa 
ia iu lkaistaan  heidän nim ensä tässä 
KUNNIALISTALLA:

John Mäki, O tto Aarnio. A lbert 
L indgren. Uno Salo. N estor Salmi. 
Yrjö U usikartano, John W ilen, John 
H eikkilä, Anton Gylteen. A rthu r J ä r  
vi ja  K. J. W orks, H untington Camp

heikossa tilassa.
Neljäs Liberty laina. Sitä lan-

kee Aberdeenin kontolle $1,000 
000. Lainakomitea on suunnitel­
lut pienimmäksi määräksi mitä 
kukaan voi merkitä $100. Siis 
enää ei päästäkään 50 dollarilla 

Edistyy hyvin. Se mailmanre- 
kordi-laiva edistyy yli odotuk­
sen* Aikaa on jo arviolaskusta 
säästynyt 30 tuntia t. k. 10 p. 
mennessä.

Unionmies.

Käykää hakemassa voittonne
osaston takilta. Toverin talon- 
rakennusrahaston kartuttamisek­
si pidetyistä myyjäisistä ovat 
saapuneet kaikkien aherdeeniläis- 
ten voitot yhdessä paketissa kaa­
lille, josta ne itsekukin saapi 
käydä perimässä milloin haluaa

Maidon hinta nostettiin t. k. 
puolivälissä taaskin. Nykyisen 
taksan mukaan Aaapi dollarilla 
vain 0 "varttia”, joten se nyt 
maksaa 181/3 senttiä “vartti.” 
Eikö (dekin jo kylliksi hintaa?

Perheiltama on osaston talolla 
t. k. 28 päivänä. Tämän iltaman 
hoftimaavat aberdeeniläiset. Mut­
ta ovat myöskin pyytäneet ho- 
quiamilaisia juhlaansa. Siitä per- 
heiltamasta tulee varmasti opet­
tavainen ja nautintorikas ilta, jo­
ten jokaisen jäsenen pitäisi tul­
ia silloin kaalille.

Nekin, jotka eivät ole vielä 
kerinneet yhtyä osastoon pääse­
vät siihen perheiltamaan vielä 
kun käyvät yhtymässä ensi tiis- 
tai-iltana t. k. 24 päivänä. I er- 
vetuloa joukkoon!

Victor Laihon, meidän osas­
tomme jäsenen, on kerrottu ol­
leen lakonrikkurina Bisbeessä. 
Ariz. Kuiskeesta päätettiin ot­
taa selvää ja jos hänet huoma­
taan syylliseksi niin törkeään ri­
kokseen kuin on skääppinä ole­
minen, niin varmasti hänet ero­
tetaan osastosta ja samalla so- 
sialistipuolueesta. \  aan jos o- 
sastomme valitsema toimikunta 
löytää valheeksi ne jutut joita 
Laihosta on kerrottu, niin on 
luonnollista, että Laiho saapi ol­
la osastomme jäsen edelleenkiin

Nix.

sa velkaa Suomen työväenliik­
keelle niistä opetuksista luokka­
tietoisuudessa minkä siellä on 
saanut. Nämä kerävslistat pi­
täisi saada ikäänkuin puntareik­
si millä miehen tai naisen luok­
katietoisuus punnitaan. Kuten 
jo sanoin, on useampia listoja 
liikkeellä, ja allekirjottaneella on 
yksi sellainen, johon kuitenkin 
on viiden dollarin alin merkitse- 
mismääräys voimassa ja voin sa­
noa siihen, joutuneen monta ni- 
meä paljoa suuremmasta sum­
masta. No niin. seiskäämme kun 
vahva muuri köyhän ja kylmän 
Suomen köyhälistön etuvartija- 
taistelijajoukon puolesta. Sil­
loin kun sen teemme ajamme 
kansanvallan periaatteita ja har­
tiavoimalla eteenpäin. Pois kit­
saus ja hiuksen halkomiset. A- 
sia on tärkeä, sillä kuka tietää 
milloin Suomen köyhälistö» pää­
see niin paljon omille jaloilleen 
että kykenee pudottamaan riistä­
jät harteiltaan. Se hetki voi ol­
la jo huomenna ja silloin tarvi­
taan rahoja. Kuinka paljon sinä 
merkitset listaan?

Kiskojat kiikkiin. Liiallisesta 
v o i t t i  »ilem isosta sokerin kaupassa 
on asetettu kuusi pienempää 
kauppiasta syytteeseen tässä kau­
pungissa. Kuten muistamme 
nousi sokerin hinta aivan äsket­
täin välittäjille, jotka eivät kui­
tenkaan saaneet nostaa sokerin 
hintaa ostajille. Tässä vaan uu­
distuu se vanha juttu: pikkuvar- 
kaat hirtetään, siyuret ovat va­
paana.

Ruma juttu. Kuusikymmentä 
vuotta vanha ukonrähjä vangit­
tiin syytettynä erään neljän vuo­
den vanhan tytön kulettamisesta 
tyhjään hnoneustoon huonoissa 
tarkotuksissa. X anhus, joka on 
John Hanck nimeltään, sietäisi 
saada kunnollisen rangaistuksen

Aiatteli ääneen. Venäläinen 
merimies Jos. Niehelson vangit­
tiin ja tuomittiin kolmeksi kuu­
kaudeksi vankilaan epälojaalisis- 
ta puheista. • «

Sosialistien äänimäärä nimitvs 
vaaleissa valtiossa nousi 7931 
minkä määrän puolueen ehdokas 
tov. Roser sai kuvernöörinehdQk- 
kaana ollessaan. Tämä on en- 
simäinen tiedonanto porvarileh- 
dissä. Tämän yhteydessä voinee 
mainita että puolueen vaalitais- 
telujulistuksessa ei kannateta 
mitään boikotteerausta sodan 
jälestä sodassa olleiden maiden 
teollisuutta vastaan, kuten ly­
hyt selostein kuuluu Sacramen- 
tossa. Cal., olleesta puolueen 
neuvottelukokouksesta.

“Suu messingillä”. Tov. Alliin 
Immonen on ollut jo muutamia 
päiviä hyvin leveässä isällisessä 
hymyssä, kun hänen eukkonsa 
on tuonut taloon sellaisen pie­
nen tyttölapsen, jonka tähden 
isä ei taida joutua aivan äkkiä 
“avoinna oleviin” toimiin.

Hinnat näkyviin. Uusi mää-( 
räys kauppiaille määrää heidän 
t. k. 26 päivästä, alkaen näkyvil­
le paikoille puodissa asettamaan 
hinnat myytävänä oleville tava­
roille. Tämä määräys on oleva 
esteenä liikavoittojen kiskomista 
vastaan ja koskee se koko valtio­
ta.

Tanssijat. Etukäteen on pyy­
detty ilmottamaan, että suuret 
naamiohuvit ovat työväentalolla 
lauantaina 12 p. ensi kuuta. Pi­
täkää päivä mielessä.

Veikko.

Yhdysvaltain Valtiolliset Puolueet 
ja Niiden Suhde Työväenluokkaan

Kirj. James Oneal
Suomennettu tekijän käsikirjotuksesta

“Työn Orjan' kirjottaja James Oneal tässä uudessa teoksessaan luo tar­
kan kuvauksen Amerikan poliittiseen elämään Yhdysvaltain tasavallan syn­
nystä lähtien. Eri puolueitten syntyjen syytä, niitten puolueohjelmia, me­
nettelytapoja y.m. tutkitaan. Senkautta Amerikan historia avautuu meille 
uudessa valossa. Pääsemme käsittämään nykyisten ja entisten, jo kuolleit­
ten, puolueitten historiallista tehtävää ja mikä osa niillä on ollut Amerikan 
luomisessa siksi mitä se nykyään on.

Kirjassa läpikäydään maan koko poliittinen historia siten, että jokainen 
uusi presidentinvaali alkaa uuden luvun. Puolueitten ohjelmat julaistaan 
kokonaisuudessaan silloin kun niissä on jotakin mielenkiintoista ja vähem­
män tärkeät osittain.

“Yhdysvaltain poliittiset puolueet" on kirja, joka välttämättömästi pi­
tää joutua jokaisen luettavaksi, ei ainoastaan puhujien, asiamiestemme, kir- 
jeenvaihtajiemme, mutta jokaisen työläisen. Vaikka kirja käsittelee poliit­
tista historiaa, niin siitä huolimatta se on sisällöltään miellyttävä ja kirjo- 
tettu sellaisella tavalla, että se vie lukijan mukaansa.

Asiamiehet, rientäkää tarmolla levittämään tätä kirjaa. Siten teette sa­
malla tärkeätä agitatsioonityötäkin. Asiamiehille tavallnen asiamiespalkkio. 
Kirjan hinta on kovissa kansissa $1.25. Sivuja noin kaksi-sataa

TOVERI, Box 99,
Astoria, Ore.

Olkaa hyvä ja lähettäkää allekirjottaneelle heti ensi postissa..........
kpl Yhdysvaltain valtiolliset puolueet ja niiden suhde työväenluokkaan.

Maksuksi mukaan liitän..........dollaria.......... senttiä.

Nimi ..........................................•...............................................................

O?ote .............................. .........................................................................

Me. K aikki edelläolevat ovat lähet- .
tiineet 20 dollaria m iehestä. F rank  L A L l r  OKlN I A  
Lehti. Tainpa, Florida, 18 dollaria.

NEXT?
T overillisesti.

H enry Askeli, S. S. J. S ihteeri

Ostoksia tehdössänne

Sän Francisco
Miljoonan markan rahasto, O-

saston jäsenten keskuudessa on 
useampia keräysUstoja kiertämäs­
sä n. k. miljoonan markan rahas­
ton kartuttamiseksi. Meidän o- 
suutemme on jäsenluvun perus­
teella hiukan yli puolitoista tu­
hatta dollaria, ja se voidaan ke­
rätä, jos jokainen ottaa asian o- 
makseen ja itsekohdastaan panee 
listalle sen minkä näkee olevan-

IDAHO
Mullan

Kaivostapaturrnia. K aivosi vö- 
läinen. kansallisuudeltaan itä­
valtalainen, ruhjoutui kuoliaaksi 
Morning kaivannon kuudentois- 
tasadan tasanteella t.k. 12 p:nä.

Hänen päähänsä oli pudonnut 
hirsien nostoaukkoa myöten a- 
las tuleva lauta, särkien pää­
luun, josta kuolema oli seuran­
nut lyhyen ajan kuluttua.

Samana päivänä samassa kai­
vannossa ja samalla tasanteella 
oli loukkaantunut eräs toinenkin 
mies,, jonka nitneä en mvöskään 
ole saanut tietooni. Alas putoa­
vat kivet olivat murtaneet poik­
ki hänen käsivarsiluunsa.

Osaston asioita. T. k. 16 päi­
vän kokouksessa päätettiin pan­
na toimeen keräys S. S. lärjes- 
tön toimeenpanevan komitean 
lähettämillä kerävslistoilla Suo­
men työväenjärjestöjen hyväksi. 
Täällä kun on nvkvään vähän 
suomalaisia, niin toivottiin tul­
tavan parhaisiin tuloksiin suo­
ranaisella keräyksellä. Osastom­
me osalle miljoonasta marjasta 
tulisi vli seitsemän sadan dol­
larin. jota summa? tietystikään 
emme voi saada kokoon, vaan 
koetamme parhautetnme.

Oikaisuja kahteen edelliseen 
kirieeseen. Toverin numerossa 
214 olleessa kirjeessäni, ma»ni- 
tessani Kellogin osastoa, sano­
taan “Kellooin engl. osasto": se 
pitää olla Kellogin ent. osasto.

Ta Toverin numerossa 209 
kirjeessäni koskien teollisuusta- 
paturmien ilmottamista Idahon

valtion tapaturmaneuvostolle. 
on kaksi riviä tullut vaihdoksiin 
ja sana “että” sanan “tapatur- 
maneuv.” edellä pitäisi olla sa­
nan “Idahon" edellä, ia sana 
“tarkbtuksesta” pitäisi olla tar- 
kotuksella. Minä siinä koetin 
tehdä selväksi lyhyesti että ktyi 
esim. kaivantomies loukkaantuu 
Evössään ja pvytää saada valti­
on vahingonkorvausta, niin val­
tion tapaturmaneuvosto ei ota 
sellaista pyyntöä huomioon, jos 
ei se ole loukkaantuneen itsen­
sä allekirjottama.

Niiden virheiden johdosta 
pvydän tilaa Toverissa lausua 
ajatukseni. Ja se on se, että ne 
ovat tahallisesti Toverin teke­
miä siksi kun asiat, joissa nä­
mä virheet ilmenevät, eivät ol­
leet .tävdellisen selvästi kirjot- 
tajalta ulos lausuttuja Toverin 
mielestä, ja sillä, kun asia jossa 
viimeksi mainitsemani virhe oli, 
oli tchtv kokonaan ymmärtä­
mättömäksi tja ensin mainitse­
mani harhaanjohtavaksi tahdot­
tiin antaa viittaus siihen että 
kiriottajan pitäisi olla huolelli­
sempi. Mutta tällainen viittaus 
on harmittava ia vielä haitalli­
nenkin. En tahdo sanoa että kir­
jotukseni ovat aina selviä, vaan 
nämä kaksi mainitsemaani koh­
taa olisivat olleet kvllin selviä 
ios ne olisi painettu sinänsä 
kuin ne olivat kirjotetut. Kel- 
loggin entistä osastoa mäini- 
tessani olisi nitänvt kirjottaa 
kaiken muodollisuuden mukaan 
ent. s. s. osasto, vaan kun s. s.- 
osastoja ia niiden toimintaa niin 
usein mainitaan, niin io sanalta 
osasto on totuttu vmmärtämään 
suomalaista sosialistiosastoa. ia 
vain silloin kun jostakin muus­
ta kuin suomalaisesta osastosta 
on kysvmvs. niin mainitaan mi­
kä se osasto on. Tietysti Tove­
rissakin voi tapahtua erehdvk- 
<iä. vaan kun s ie llä ,  on luvattu 
korilta kiriottaiainkin eli oike­
ammin vritteliiäin erehdyksiä» 
nön ei ole mahdollista että mai­
nitsemani ovat mitään erehdyk­
siä. To« käsikiriotuksessa öin 
sellainen kohta että siitä ei saa 
selvää niin olisi ka’ naremni,. 
että Toveri käyttäisi hinaamaan­
sa hvvää tahtoa 'a !äf(äi<i sel­
laisen kappaleen iulkai«ematta.

Mainitunlaisia sekotuksia olen 
huomannut io useamman ker­
ran ennen viime kevään ajalla.

L. L.
KirjoPaian suuttumus täällä 

tulleitter sekaannusten suhteen 
on oikeutettu, mutta pvvtäisim- 
me sentään hiukan tinkiä sen 
tahallisuussyytöksen johdosta. 
Latomossa on siitä tullut todel­
la sekava iuttu, ehken johtuen 
kiireestä. Mitä muuten tulee tä-

I hän sotkuun, niin ei se kirjot­
tahan ajatusta sekota niin pal­
joa. etteikö lukija väkistenkin 
jäisi kirjotuksesta siihen käsi­
tykseen. että siinä tahdotaan sa­
noa. että loukkaantuneen on itse 

! allekirjotettava vahingonkor-
1 vausvaatiniuksensa. — To»m.

I •--------------------------
MONTANA

Butte
Mainarien lakko alkoi täällä 

perjantaina tämän kuun 13 päi­
vänä, joten lauantai-iltana sulet­
tiin Metal Mine Workers’ Union 
haali ja useita vangittiin sieltä.

' Paikallinen Daily Bulletin-nimi- 
nen lehti lakkautettiin ja toimit­
tajat vangittiin, vaikka sanottu 
Metal Mi«e Workers’ Union ei 
ollut lakon alkuunpanija, vaan 
ehkä olisi jonkun päivän kulut-, 
tua yhtynyt lakkoon. Lakkoko- 
kouksia on pidetty suomalaisella 
haalilla. Lakkoutuneista työläi­
sistä on enin osa hakenut “ai­
kansa” ja osa niistä jo lähtenyt 
muille markkinoille.

Saamme nähdä jonkun päivän 
kuluttua miksi lakko kehittyy 
Useita autokuormia on jo lakko­
laisia viety putkaan kaduilta, kun 
ovat katukulmissa seisoskelleet 

; Sotilaita on tuotu paikkakun- 
i nalle pitämään järjestystä ja 
pyssvhurtat ovat toimessaan, ku­
ten viime kesänäkin lakon aika­
na olivat.

Juha.

Sodan hävitykset
(T r u e  tran s la tio n  filed  w ith  the P ostm aster i 

at A s to ria , O re .. Sept. 21, 1918. as reouered
by section 19 of the Act of Oct. 6th. 1917.)

Heinäkuun 31 p :nä neljättä 
sotavuotta Guaranty Trust Co:n 
arvopaperiosaston johtava tilas- 
tojentekijä R. E. Whittlesay ot­
taa laskeakseen seikkaperäisesti 
sodan hinnan ei ainoastaan hal­
litusten kuluttamissa rahoissa, 
vaan myöskin hävitetyssä omai­
suudessa, ihmishenkien menetyk­
sissä. terveyden alentumisessa ja 
henkisessä rappeutumisessa. Tut­
kimuksia kovasti haittasi etenkin 
se seikka, että sensuurilaitokset 
olivat pidättäneet tärkeitä tieto­
ja varsinkin keskusvaltain tilas­
ta, puhurrurttakaan pienistä val­
tioista, joista tiedot ovat mel­
kein kokonaan puuttuneet. Whit­
tlesey tuskin yrittääkään muuta 
kuin antaa vain yleissilmäykscn 

I sodan positivisista ja negativi- 
j sista vaikutuksista, perustaen 
¡katsauksensa parhaisiin saatavil­
la oleviin tietolähteisiin. Tässä 

' seuraa huomattavimmat kohdat 
hänen yhteenvedoistaan:

Puhujan paikka 
avoinna

S. S. Jä rje stö n  Länsipiirin  P ilrlto l 
m ikunta ju lis taa  P iirin  luennoitsijaa 
Opikan hakukelpoisten, väh in täin  kak­
si vuotta  8. s. järjestöön  kuulunei­
den, henkilöiden haettavaksi.

V alitun on vaad itta issa  kyettävä 
todistam aan tun tevansa  tyydy ttävä»  
ti puolue- ja  jä rjestö to im in taa , ame- 
rikalaisia  -oloja ja  työväen liike ttä  sen 
eri ilm enem ism uodoissaan, sekä kyet, 
tävä  selostam aan asio ita  kan san ta ­
ju isesti sosialistisen  taloustieteen , 
yh teiskuntakehityksen  ja yleenBä m a­
teria lis tisen  h isto riankäsityksen  va­
lossa.

H akem usten suosituksineen on ol­
tava sisällä  viim eistään ensi loka­
kuun 1 päivään m ennessä oso ttee lla:

S. S. JÄfVESTÖN LÄNSIPIIRIN 
PIIRIKOMITEA,

264 Taylor Ave., A storia, Ore.

Liittolaisten suunnaton vaikutus­
alue.

“Koko siitä alueesta, jonka yli 
sotalippu on nostettu ja joka kä­
sittää suurimman osan asuttua 
maapalloa, 96 prosenttia, kuuluu 
ympärysliittolaisten vaikutusval­
lan alle ja vain 4 prosenttia kes­
kusvaltain vaikutusvallan alai­
suuteen. Sotaan ottaa 22 maa­
ta toiminnallisesti osaa. Näiden 
maiden yhteinen pinta-ala on 31. 
357,383 englantilaista neliöpeni- 
kulmaa ja asukasluku 1,349,561, 
000 sielua. Liittolaisille kuuluu 
30.163.783 engl. neliöpenikulmaa 
1,207,870,000 asukkaalla ja aino­
astaan 1.203,800 neliöpenikulmaa 
143,721,000 asukkaalla keskusval­
loille.

“Viiden suurimman liittolais­
maan yhteinen kansallisrikkatts 
oli ennen sotaa $406.000,000,000 
eli lähes neljä kertaa suurempi 
kuin keskusvaltojen rikkaus, jo­
ka oli $105.000.000,000. Kun tä­
mä liittolaisten tavattomasti suu­
rempi rikkaus otetaan huomioon 
niin on mieleenpantava se seik­
ka, että sotatarkotuksien tehok­
kuudessa rikkauden laatu on pal­
joa tärkeämmästä merkityksestä 
kuin sen suuruus. Esim. Venä­
jän kehitetty rikkaus oli suurim­
maksi osaksi maataloudessa ja 
Venäjän eristynyt asema teki 
perin vaikeaksi sotatarpeiden 
riittävän kuletuksen armeijoille. 
Kuten eräs kansallinen taloustie­
teilijä on osottanut määrää elin- 
kamppailussa olevan maan kes­
tävyyden rikkauden ja teollisuu­
den monipuolisuus siinä suhtees­
sa, että maa tulee omillaan toi-


